

公厕提升“有讲究” 便民服务“不将就”

——近年来我市实施“城市公厕提升行动”侧记

自动式净化除臭杀菌技术、厕所状态信息、一键呼救系统一应俱全,8月15日,我市首座装配式智慧公厕——物阜九州公园公厕(南)正式对市民开放。

“智慧赋能”让城区公厕越来越“高大上”,“一厕一景”让公厕成为城市“新景观”。近年来,我市深入实施“城市公厕提升行动”,着力提升便民服务水平,目前主城区共建公厕250座,满足每平方公里3到5座公厕的标准,基本形成“10分钟便民如厕圈”,让市民“方便”之处更加方便。



位于物阜九州公园的全市首座装配式公厕日前已开放。

首座装配式公厕开放

样式别致,外观现代,绿树环绕,红花点缀……物阜九州公园公厕(南)一开放,“美出圈”的超高“颜值”就吸引了往来群众的目光。

记者走进该公厕看到,公厕布局十分合理,女厕位与男厕位比为2:1,女性使用空间更大。人体舒适度佳,空调正待安装。人性化设计突出,设置了第三卫生间,母婴、残疾人如厕更方便,每个房间都设置了独立风口。此外,为方便老人和行动不便的人群,公厕坐便器隔间内,还在触手可及的地方设置了扶手和SOS紧急呼叫按钮,一旦触发,工作人员将第一时间赶到给予帮助。管理室内显示厕所温度、湿度等数据。该公厕全天24小时免费开放,为来往市民提供方便。

“这是全市第一座装配式公厕,现代实用、科技感十足。”市环卫处负责人李康向记者介绍,装配式公厕具有节能、节地、节材、节水、防火、排湿的优点。同时,该装配式

公厕的组件大量使用的钢结构,可以重复利用,更符合环卫的静脉理念。

“物阜九州公园以前只有北边一个公厕,大伙早晚都喜欢来这里锻炼,一到健身高峰期这里的厕位就很紧张。而且偌大的公园,只有一个厕所,大伙跑来跑去也很不方便。”市民何春芳告诉记者,大家把如厕不方便的问题反映给城管部门后,立刻得到了部门的迅速回应。

近年来,市城管部门结合公厕提升行动,针对人流密集区公厕布点不足、建设选址难等短板,积极会同相关部门多次深入实地踏勘调研,充分征求周边居民、商户意见和建议,巧妙布点,引入社会资本积极参与公厕建设。“物阜九州公厕(南)就是社会资本助力我市公厕建设的一个缩影。”市城管执法局副局长袁启华介绍,在社会资金的帮助下,从去年底到目前,我市主城区已建成开放7座现代化、人性化、优美化的公厕,明年将继续引导社会资本参与新建2座公厕。

“内外兼修”便民美观

“设施配套齐全,干净整洁,造型美观大方,颜值和功能均‘在线’。”8月14日晚,在市区东湖公园,饭后散步的市民李发国告诉记者,去年新建的公厕尤其方便了老人,自己母亲身体不好,以前出来玩一会儿就到处找厕所,现在不仅公厕多了,而且全部配备了助老设施,让膝盖不好的母亲如厕更轻松舒适。

走访中记者发现,主城区公厕基本实现了“数量充足、布局合理、功能完善、设施先进、管理有效”。袁启华向记者介绍,近年来,我市高度重视城区公厕建设管理工作,把公厕建设作为一项惠及群众的民心工程、民生工程来抓,积极在补齐厕所数量、提升厕所档次、规范厕所管理等方面下功夫。两年来,市区共新建东湖公园、解放河公园、中央公园等17座公厕。对近30座老旧公厕进行全面提升改造。

在市区解放河公园,记者看到公厕管理员正

在擦拭镜子上的水渍。“每间公厕都有园林环卫人员全天不定时打扫、维护,做到‘随脏随保、定时打扫、即时维护’,确保公厕内外干净整洁,使用方便。”管理员如是说。

面子亮,里子好。近年来,市区公厕不仅卫生状况大幅度提升,外观也走上了节节攀升之路。“公共厕所既是方便民众出行和日常生活的重要基础设施,也是展示城市形象、体现城市文明的重要窗口。”袁启华告诉记者,近年来市区厕所注重融入周围建筑风格进行建设,打造景观性建筑,实现“一厕一景”。

在市区高铁站的站前广场,一座公厕正有条不紊施工中。“我们在外观上采用灰色立面,这和高铁站主体建筑风貌保持协调一致,融入了景观。”施工方介绍,还将根据设计,完善公厕周边植被绿化,体现城市的细节之美。

“见缝插针”提升方便度

宛陵湖方舱医院急需移动厕所、洗手池、保洁人员;高速公路入口核酸采样点急需移动厕所……2020年以来,面对抗疫所需各类环卫设备的紧急情况,无论深夜还是凌晨接到任务,市城管局都迅速行动,使命必达。

“我们在宛陵湖方舱医院周围连夜搬运10座单体移动公厕,落实移动公厕投放、安装、维护,缓解接种新冠疫苗人群的如厕需求。”袁启华介绍,同时安排环卫工人每天不间断清洗公厕、更换纸篓、吸污、多次对厕所进行全方位消毒,确保移动公厕使用方便、卫生、安全。

“以前找个厕所很难,现在移动厕所‘小而美’,在路上跑一整天都不担心‘内急’问题。”8月14日中午,出

租车司机卢钢在市区宛溪河旁的移动公厕“方便”后有感而发。

记者了解到,这两年为缓解市民外出紧急如厕,特别是出租车司机、外卖员、快递员、环卫工人的如厕难问题,市城管局在街头、社区公园、绿化带等区域“见缝插针”建设了23座街头多坑位移动公厕。这些洗手间既有颜值又有品质,自动化设备齐全,无障碍设施等应有尽有。“移动公厕发挥‘小’的优势,占地少,便于建设,解决了固定公厕占地多的问题。此外,移动公厕还具有‘移动’的优势,可以根据具体人流的情况,科学测算,优化布局,方便使用。”袁启华介绍。

末伏至 高温酷暑几时休

为什么不人工降雨? 气象部门:不是想降就能降

◇本报记者 徐静雅

截至8月14日,本月我市高温红色预警已是“八连发”!现在已进入末伏,高温的日子什么时候才到头呢?

“秋后一伏”还要热

据市气象台统计,7月我市平均高温日数为22天,比历史同期多9天;其中7月8日出梅以来,出现了连续9天的高温天气。

虽然现在已经立秋了,但从气候角度来说,这个“秋”并不是大家想的那个“秋”。跟每一个“立”字开头的节气一样,立秋并不意味着入秋,也不意味着酷热天气就此结束。

所谓“热在三伏”“秋后一伏”,意思是,立秋后还有至少“一伏”的酷热天气。一般来说要到秋季的第二个节气,也就是处暑才会出暑,而真正有凉意则一般要到白露节气之后。

8月15日上午,市气象台继续发布了最高级别的高温红色预警,我市气温再次达到了40℃。据市气象台预测,未来一周我市继续受副高压控制,以晴热高温、少雨天气为主,部分地区最高气温将超过40℃。16-17日午后部分地区有雷阵雨,要注意防范雷暴大风等局地强对流天气。

人工降雨? 不是你降就能降

今年5-7月我市降水量为366.6毫米,较常年同期偏少4成,其中5月偏少5成,6月偏少2成,7月平均雨量为82.4毫米,偏少6成。

不少市民疑惑为什么不进行人工降雨?不少人以为“人工增雨”就是“人工降雨”,其实后者的说法并不科学。

据市气象台副台长史跃玲介绍,自然降雨需要一定天气条件,人工难以创造“降雨”,但可以在满足降雨条件的前提下通过人工干预,增加降水量、提高降水效率等,因此称为“人工增雨”。若未达到降雨条件,则无从增雨。

目前,我市人工增雨的方式以火箭弹的方式为主,烟炉为辅。火箭人工增雨,是利用火箭发射架向空中发射含有催化剂的火箭弹。火箭弹在到达7000多米高空的云中预定位置以后,催化剂被自动点燃,随着火箭弹飞行沿途燃烧。

烟炉人工增雨,则是在地面烟炉作业点燃烧碘化银,通过空气上升运动,将碘化银带到空中,以达到增雨效果。但是烟炉作业点的设置条件较为严苛,一般适用于山区地形云的作业。

为减轻我市旱情,市气象局抢抓一切有利天气条件,积极开展人工增雨作业。自7月17日起,各县(市、区)共开展了29次火箭和187次地面烟炉人工增雨作业,共发射火箭弹194枚,燃烧烟条189根,作业后各地增雨效果明显。

7月17日8时至7月31日20时,全市平均雨量63毫米,有163个自动气象站超过50毫米,占总站数的63%;其中超过100毫米的有39个站,雨量最大的为宁国梅林山站210.5毫米。

临近水域就“报警” 全市首个防溺水系统已“上线”

◇本报记者 余健

珍爱生命 预防溺水

“您已进入水阳江重点区域国控断面,该区域严禁垂钓、严禁倾倒垃圾、严禁游泳……”

近日中午,市民王先生经过水阳江与狸桥镇交汇的水碧桥附近,突然听到了智能提示音。“我原本只想看看水里有没鱼,没想到一靠近水边,附近的感应器就自动发出了警示。”王先生点赞道。

这个会喊话的智能摄像头,属于我市首个防溺水水智能系统。

水阳江是长江支流之一,如何有效防范水污染风险和防溺水一直是宣州区狸桥镇政府关注的重点民生工程。

据了解,狸桥镇政府为打造好这项重点民生工程,多次组织人员实地勘察和进行方案测评,最终选择由中国电信提供的防溺水智能系统,并于6月份正式上线运营。

“这套防溺水智能系统的每个摄像头都可覆盖500平方米的范围。”中国电信宣城分公司狸桥营业部主任朱世鑫告诉记者,该系统采用太阳能供电和光纤网络的方式,对河湖水、河湖岸线、

水库、水塘以及重点危险区域等地进行24小时监控勘察。据朱世鑫介绍,电信公司以智能电子围栏、AI智能分析、人形侦测、语音自动提醒、告警联动触发等科技智能手段,通过天翼云眼等一系列信息化产品,筑起水阳江7×24小时安全防护网。

该系统主要安装在前往易溺水区域的必经之路旁边,水碧桥周边共安装了5个摄像头,当有行人路过时,远焦摄像头自动识别后进行语音警告。如果发生有人疑似下水游泳、进行垂钓等行为,系统会马上发起预警,及时向当地部门管理人员发送信息,工作人员会立即赶往现场,阻止该类行为的发生。

据了解,该系统自上线以来,总共触发了1300次警告。“有一些属于行人路过被‘喊话’提醒,对一些禁止的行为起到了震慑效果。”朱世鑫告诉记者,该系统上线的第一周,有个别人存在侥幸心理,被“喊话”后仍执意要垂钓、游泳。系统及时上报给当地主管部门后,工作人员赶到现场进行了劝阻。“目前很多村民都知道这里有一个‘神器’,很少再出现这样的情况。”

◇本报记者 刘畅文 李康图



无障碍设施。



老人、小孩坐便器。